

深入下水道搜索 年逾400家庭團聚

打工仔組義工隊 尋流浪者助回家

珠三角地區活躍着500多位「讓愛回家」的義工，他們利用業餘時間，自掏腰包，尋訪流浪者，幫助他們回家和家人團聚。過去一年來，「讓愛回家」僅在深圳和東莞就已幫助400多名流浪者與家人團聚，其中包括流落深圳、東莞街頭十多年的港人辛女士和港商陳志健。

■香港文匯報記者 李昌鴻 深圳報道

「讓愛回家」的義工大多是普通的打工仔，平均收入三五千元（人民幣，下同），他們從自己微薄的收入中拿錢幫助流浪人員，給他們買吃的和車票。該組織成立僅僅一年，在全國已有數千義工，得到上萬愛心人士支持。

親人離別悲痛 啟發助人團圓

談起成立「讓愛回家」組織的初衷，創辦人張世偉告訴香港文匯報記者，老家安徽阜陽的他2007年弟弟患癌去世，媽媽天天悲傷痛哭，經常跑到弟弟墳前哀泣，令他深刻感受到親人離別的悲痛。當他來東莞打工，看到街頭許多露宿者沒有吃沒有住，有的精神出了問題，心想他們的家人可能正焦急地尋找着，只是怎樣也無法聯絡得上。

自掏腰包送飯 協助聯繫親友

張世偉在塘廈一電子廠從事業務外派，工作時間比較自由。他利用空餘時間走街串巷，尋訪流浪人員，主動與他們交談，給他們買水、買飯盒，並設法聯繫他們的家人，已經幫助了許多家人團聚。

他的舉動得到許多朋友和愛心人士支持，紛紛建議他成立慈善組織，幫助更多流浪人員。於是，去年3月他與一群朋友建立微信群和QQ群，去年8月正式成立「讓愛回家」慈善組織，並向珠三角及全國發展。

愛心感染他人 深莞義工數百

目前，「讓愛回家」在深圳有300位義工，加上東莞的共約500人。他們都是主動奉獻愛心，自發組成團隊，利用上班空隙和周末休息時間，自掏腰包買水、飯盒，甚至買火車票，幫助流浪人員回家，奉行「我助人我快樂」的理念。

負責深圳寶安片區的易雲雄來自湖南邵陽，他5歲時在湖南老家坐車去外婆家卻走丟了，一個好心人收養了他幾天，並將他送回父母身邊。因此，他父母時常教導他長大要做人回饋社會，去年8月「讓愛回家」成立，他便第一時間加入。

易雲雄在寶安沙井一餐館從事餐飲服務工作，月薪約4,000至5,000元，自己每個月大概拿出300至800元資助流浪人員。他和團隊成員數十人走遍各個角落，還曾進入南山一下水道尋找流浪人員。一年來，僅他自己就參與尋訪和幫助68位流浪人員與家人團聚。

助兩港人回家 義舉感動兩地

今年4月中旬，義工曾在寶安沙井一個橋洞下發現流浪深圳11年的港人辛女士，她每天守着幾個垃圾桶度日，身上一直穿的是十年前的一套衣服。在工聯會深圳中心的支持和幫助下，辛女士終於遇上回家路，一家人對「讓愛回家」感激不盡。

而流落東莞10年的港商陳志健也是在「讓愛回家」的幫助下，今年8月初回到香港的。張世偉最初發現陳志健時，他不願意與人交流，經常從垃圾桶翻找食物。通過多次接觸，才得知他流浪已十年，張世偉給他買快餐，做初步體檢，然後通過香港駐粵辦、工聯會深圳中心核實身份，最後將他送回香港的家中。



家人支持增動力

「讓愛回家」創辦人張世偉告訴香港文匯報記者，他掏錢在東莞塘廈租一棟農民房作為慈善組織的總部，月租、管理費和水電費共計約需3,000元。他與妻子兩人月入才1萬多元，最多時候兼職7份工作。為了節省開支，三個孩子都留守家鄉，由祖父母照看。對於家庭大量收入都用作對外資助流浪人員，而自己的孩子卻不能帶在身邊，張世偉的妻子難免心生怨言，兩人曾經為此爭吵，甚至鬧到要離婚的地步，但經張世偉不斷勸說，妻子總算理解了他，夫妻倆重歸於好。

負責深圳寶安片區的易雲雄每月拿出數百元錢資助流浪人員，這約佔他工資10%至20%，他妻子和父母不但沒責怪他，而且還挺支持他。另外，他們在寶安西鄉租了一間30平方米（約320平方呎）的房間用於「讓愛回家」辦公，費用是義工、從事電鍍的愛心企業深圳市海里表面技術處理公司老闆張宇全額承擔，張宇表示，由於自己工作太忙，不能多出力，就多出錢。

張世偉說，正是無數義工和他們的家人，以及愛心人士的大力支持，「讓愛回家」才發展迅速，從而可以幫助更多人。



耐心勸導撤心防

許多流浪人員因為吃無定時居無定所，衣衫襤褸，許多人也不願意與他們接近。他們對陌生人也有抗拒心理，不願意透露個人信息。「讓愛回家」義工為了幫助他們找到其家人，常常要反覆開導，除了給他們提供食物、水，還需耐心勸導，讓他們放下心防。

易雲雄覺得接近流浪人員的最大困難是他們會擺出一副「我的事不用你管」的態度，讓外人很難了解到他們的真實情況。

誠意打動 再接再厲

今年深圳第一號颱風過後，他在深圳水一高速公路橋下發現一個老人坐着，地下都是廢品、垃圾。多番詢問下，這個老人都不理睬他，他便拍下照片發到網媒「今日頭條」和「讓愛回家」微信群，最初接獲一名湖北人電話查詢，說很像他父親，但來到親眼看見

後才確認並非親人。不過易雲雄並不因此放棄，他又重新把該老人照片發到微信群，一名在東莞工作的湖北荊門籍義工看到，遂跑到深圳和他一起去看望這位老人，更買菜做飯，結果老人被打動，透露了自己的姓名和地址。經過多番聯繫，義工找到老人在湖北的妹夫和侄子，最近，他們到深圳把老人接回家。

此外，易雲雄和其他兩位義工一次在沙井後亭立橋下面發現一名流浪青年，但拒絕受助，但他們並沒有放棄，又再次去給他買水和飯盒。流浪青年才告訴他們，自己來深圳找工作，在橋下草坪上睡着，身份證和錢包全被小偷偷走了，他只得流浪。他隨後把姓名、家人姓名、家庭地址及身份證號碼都告訴義工。在深圳和江西義工協助下，流浪青年的父母已前來深圳將他接回江西。

逆向尋親更高效

內地許多尋親的都是家人通過街頭張貼啟事、電視台廣播、網絡上尋找，但是，由於這些信息通常很少引起廣大民眾關注，因此效果並不理想。與以往不同的是，「讓愛回家」採取逆向尋人的模式，即尋找流浪人員後再通過微信和QQ群等找其家人，這樣效果更好更直接。

他表示，為了更加有效地幫助流浪人員尋找到親人，他們建尋親微信群37個、QQ群22個。由於愛心團隊的快速擴大，今年1月到9月已幫助逾300人與家人團聚。

